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’ра зно вр сног вр стов ног ка рак те ра’”, што још јед ном по твр ђу је ко ли ко 
је раз у ме ва ње об ли ка ва жно за са гле да ва ње тек ста и ње го во ту ма че ње. 

Као ва жан тре ну так за ис ти ца ње мор фо ло шких од ли ка књи жев но
сти, Ми кић ви ди по ја ву са да већ чу ве не књи ге Мор фо ло ги ја бај ке Вла
ди ми ра Про па из 1928. го ди не, ко јом је овај ру ски на уч ник „на сто јао да, 
по ла зе ћи од ви ше не го ло гич не прет по став ке да сва ки књи жев ни об лик 
има од ре ђе ни тип уну тар њег устрој ства, ис пи ту ју ћи баш то устрој ство, 
од но сно стал не тек сту ал не еле мен те и њи хов рас по ред, до ђе до гра ма
ти ке јед не књи жев не вр сте [...]”. Та кво ин те ре со ва ње, иа ко ве о ма ста ро, 
има свој на ста вак у ис тра жи ва њи ма мно гих на уч ни ка, а уте ме ље ње у 
по у зда но сти и не по гре ши вом пу ту ка при бли жа ва њу тек сту и от кри ва њу 
ње го во га сми сла. Огле ди ма из књи жев не мор фо ло ги је Ра ди во је Ми кић 
то ви ше стру ко по твр ђу је и још јед ном да је ви ше не го вре дан до при нос 
на шој на у ци о књи жев но сти. 
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Пе снич ка има ги на ци ја Ра до ми ра Д. Ми три ћа усме ра ва наш по глед 
ка мо гућ но сти по сто ја ња у ствар но сти у ко ју се сли ва ју раз ли чи ти то
ко ви ци ви ли за циј ског и ду бо ко људ ског ис ку ства, на јед ној стра ни, и 
при ро де, су ве ре не у свом ци клич ном, са мо об на вља ју ћем кре та њу, на 
дру гој. Ова кав пе снич ки обра зац има сво је ак си о ло шко уте ме ље ње. 
Ми трић га је ус по ста вио већ у збир ци Но стал ги ја за пу но ћом (2004), раз
ра ђу ју ћи га и на до гра ђу ју ћи у по то њим оства ре њи ма Осве шће ње (2007), 
Sum mer Qu ar tet te and Story abo ut Me di ter ra nean / Лет њи квар тет и При
ча о Ме ди те ра ну (2008), Уну тра шњи Ва ви лон (2008), Мор нар ски тан го 
(2010), На пу ту за Хе спе ри ју (2016), као и у ро ма ну Шум Па нон ског мора 
(2012). На при вре ме ном кра ју тог раз вој ног по е тич ког лу ка на ла зи се 
пе снич ка књи га Ки но Ме ди те ран.

Ду хов ноестет ска све до га ђај ност или кул ту рал на све про же тост 
збир ке Ки но Ме ди те ран по чи ва на спон та ној игри асо ци ја ци ја ко је пу ште
не у лир скоме ди та тив ни по гон све до че о си мул та но сти ре тро спек ци је, 
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ин тро спек ци је и про спек ци је. То под ра зу ме ва за гле да ност у исто ри ју и 
кул тур не и ар хе тип ске обра сце ко ји ру ко во де на шим де ло ва њем и ми
шље њем, че му је след стве на за гле да ност у се бе, у по но ре на шег би ћа, а 
по том и за гле да ност у ствар ност ко ју ге не ри шу до ми нан те пе сни ко ве 
епо хе. У ви со ко есте ти зо ва ним ис ка зи ма Ми трић по ка зу је ка ко се упо
ри шта на шег иден ти те та, па и на ше тра у ме, пре о бра жа ва ју кроз вре ме, 
об ли ку ју ћи на шу свест и са мо спо зна ју.

Сим бо лич ки фун ди ран на слов Ки но Ме ди те ран не ре фе ри ше на 
исто и ме ни про је кат ре ви та ли за ци је би о скоп ског жи во та ши ром Дал ма
ци је. Ов де је по сре ди дру га чи ји вид ожи вља ва ња. Ми трић же ли да на 
пе снич ко плат но вас по ста ви сим бо лич ка ис хо ди шта ме ди те ран ске ци
ви ли за ци је, ко ја се жу у древ на, пра и сто риј ска вре ме на и дис кон ти ну
ира но се про ја вљу ју до да нас, пре вас ход но ра дом се лек тив не кул ту ре 
пам ће ња, тр пе ћи епо хал не про ме не. При том, ње го ва иде ја по крет не 
сли ке не уси са ва све умет нич ке до ме те, већ их син те ти зу је у ал тер на тив
ни про стор има ги на ци је. Кул тур на и ду хов на про жи ма ња и укр шта ња 
на про сто ру Ме ди те ра на од ра зи ла су се на це ло куп ну свет ску исто ри ју. 
Мо же мо ре ћи да се у Ми три ће вој по е зи ји об и сти њу је за па жа ње Фер на
на Бро де ла да је Ме ди те ран древ на рас кр сни ца, ко ја „ис кр са ва у на шем 
пам ће њу као склад на сли ка, по пут си сте ма где се све ме ша и из но ва 
на ста је као изворнo је дин ство.” Ми трић пе снич ки осми шља ва ра ди јус 
то га про сти ра ња до ободâ на шег вре ме на. Ње гов лир ски пре део, осим 
што је ме ди те ран ски, ујед но је и бал кан ски, у ко јем се на сва ком ко ра ку 
или при сва ком по гле ду мо гу угле да ти тра го ви ста рих ци ви ли за ци ја, 
али и мно го бо жач ке, ју деј ске, хри шћан ске и ислам ске тра ди ци је. Као 
про стор пр вих, а мо жда и по след ње ци ви ли за ци је, Ме ди те ран пре ра ста 
у сре ди ште по е тич ке и се ми о тич ке то по гра фи је Ра до ми ра Д. Ми три ћа, 
што се ве ри фи ку је у екс пли цит ном по е тич ком ис ка зу у есе ју „При ча о 
Ме ди те ра ну” у де лу Sum mer Qu ar tet te and Story abo ut Me di ter ra nean / 
Лет њи квар тет и При ча о Ме ди те ра ну да је Ме ди те ран „огле да ло чо вје
чан ства и ко лев ка ци ви ли за ци је ко је ути ску је сво је тра го ве у бу дућ ност 
као ни јед но дру го мје сто на зе мљи. [...] Ту су по че ле да се при ча ју пр ве 
при че и ту су из ми шље не пр ве бај ке”. 

У ро ма ну Шум Па нон ског мо ра, на при мер, Ме ди те ран је ко ре ла тив 
на ра тив ног иден ти те та ју на ка/на ра то ра: „Ка да бих мо рао да се иден ти
фи ку јем са не ком реч ју, он да би то нај бо ље де фи ни сао по јам ’Ме ди те ран’. 
Са овим сам се тер ми ном су срео још као де чак, ли ста ју ћи раз не ен ци
кло пе ди је. Ме ди те ран la pis la zully бо је, чи ји дах се же од Рта до бре на де 
до еги пат ских пу сти ња, он је axis mun di све та, из во ри ште свих ци ви ли
за ци ја. Ја сам Ме ди те ра нац, то је мо ја искон ска од ред ни ца. [...] Али при
ча о Ме ди те ра ну је сте сва ка ко и при ча о мом жи во ту.” 

Ме ди те ран у свом про стор новре мен ском об у хва ту у пе снич кој 
књи зи Ки но Ме ди те ран има ги ни ран је по сред ством сим бо лич ки упо
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шље них то по ни ма, ко ји не рет ко функ ци о ни шу и као на сло ви пе са ма. 
Ме ђу њи ма су: Ле ван цо, Мо рињ, Ве не ци ја, Ду бров ник, па нон ски ли мес, 
По чи тељ, Хер цег Но ви, Бо ка, Ска дар, Тран са дри ја тик, бал кан ски ре фу
ги јум, Син тра, али и не ка да по сто је ћи или мит ски то по ни ми, као што 
су Ле пен ски вир, Мо ре ја, Пом пе ја, Ад, те ре ка Фи сон. На рав но, спи сак 
то по ни ма и кре та ња пе снич ких асо ци ја ци ја из ла зи из окви ра ме ди те ран
ског ци ви ли за циј ског кру га и за ла зи на оба ле Фран цу ске, у про сто ре 
Се вер не Евро пе, Ју жне и Се вер не Аме ри ке, Да ле ког Ис то ка, Ма гре ба, 
Па ци фи ка итд. Kултурно на сле ђе Ме ди те ра на и свет ска ду хов на ба шти на 
Ми три ће вом пе снич ком су бјек ту слу же и да са ме ри фе но ме не и вредно
сти сво га вре ме на, да опи па ду хов ни пулс епо хе, али и да про го во ри о 
стра хо та ма ра та за ју го сло вен ско на сле ђе то ком де ве де се тих ко је су се 
ду бин ски од ра зи ле на ње га и ње го ву по ро ди цу. Ин ди ка тив не пе сме су: 
„Пор то Ку фо”, „Из бал кан ског ре фу ги ју ма”, „Пост ју го сла ви јом”, „Cin que 
Ter re, по сли је све га”. Овим по тре сним пе сма ма при дру жу је мо и дир љи ве 
пе сме са по ро дич ном те ма ти ком: „Ве чер ња те о го ни ја би ља”, „Ма те ри це”.

Са гла сно на слов ној ме та фо ри, пе сме су огра ни зо ва не у три ци клу
са. Ти ци клу си пред ста вља ју ре пер то ар про јек ци ја и ре до след њи хо вог 
при ка зи ва ња: „По днев не про јек ци је /у ри бо о сје ни ма/ 14h”; „Ве чер ње 
про јек ци је /зми јо по стој би на/ 19h”; „По ноћ не про јек ци је /без ум ни це/ 23h”. 
Пе сме ни су гру пи са не у ве ћу це ли ну са мо пре ма те мат скомо тив ској 
срод но сти или уче ста ли јим сим бо лич ким од ред ни ца ма, не го и уса гла
ша ва њем са раз во јем или кре та њем пе снич ке све сти, од но сно пу та њом 
ко ју она пре ла зи ни за њем пе снич ких про јек ци ја. За раз у ме ва ње пе сни
ко ве на ме ре од зна ча ја је и под на слов ко ји у сво јој фор мал ној за себ но сти 
из гле да као мо то, а ко ји гла си: „Је дан ин тим ни ити не ра ри јум или пје сме 
бри са не го ди на ма”. За хва љу ју ћи та квом устрој ству Ки но Ме ди те ран не 
мо же мо сма тра ти збир ком пе са ма, већ пе снич ком књи гом ко ја има своје 
уну тра шње по е тич ко кре та ње. 

Као и у прет ход ним књи га ма, Ми трић и у овој по ка зу је ви сок сте
пен књи жев не и кул тур но и сто риј ске еру ди ци је, што му омо гу ћу је им пли
ци тан или екс пли ци тан раз го вор са за те че ном књи жев ном и умет нич ком 
тра ди ци јом. У од ва жном, али по е тич ки од ре ђу ју ћем кре та њу по ста за ма 
и бо га за ма свет ске кул тур не и ду хов не ба шти не он из на ла зи сим бо лич
ка упо ри шта и ар хе тип ске си жее ко ји не би би ли са мо оли че ње по ет ске 
це лис ход но сти већ би ука за ли на ду бин ске струк ту ре пе снич ки ар ти
ку ли са ног раз у ме ва ња све та. Као и при ли ком иш чи та ва ња прет ход них 
Ми три ће вих пе снич ких књи га, и ов де се сти че ути сак да су упра во 
умет нич ки до жи вља ји нео п ход ни ви со ко есте ти зо ва ној све сти пе сни ка, 
ко ји, да кле, пу ним плу ћи ма жи ви у кјер ке го ров ски оме ђе ној, али, на жа
лост, ал тер на тив ној естет ској ег зи стен ци ји, да раз у ме ва не стет ску ствар
ност око се бе и у се би. Тек као ак тив ни при ма лац по ру ка укуп ног умет
нич ког на сле ђа из књи жев но сти, му зи ке, фил ма или сли кар ства, он је 
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спре ман да упри зо ри свој ити не ра ри јум и по ста ви га као филм ску про
јек ци ју. Ис цр та ва ју ћи сво ју лич ну умет нич ку ма пу, пе сник је у скри ве
ном или отво ре ном ди ја ло гу у пе сма ма „Ac qua Al ta”, „Сан Тар ков ског”, 
„Бра са је ва, до опи ју ма”, „Каф кин бе сти ја ри јум”, „Пен та те ух за Хан са 
Ме млин га”, „Сон дер ма је ро ва, за дво бој”, „Ка си о пи, Ка си о пе ја”, „Нок тур
но за Нер ва ла”, „Бо дле ро ва, ђа во љи ка ру сел”, „Му зе о корд Ма ја ков ског 
и Љи ље Брик”, „На бо ко вљев ле пи доп те ри јум”, „Ди о нис За греј / Ли тани
ја за Џи ма Мо ри со на”, „Ке но таф за Хе мин гве ја и Аг нес фон Ку ров ски”. 
То су осо бе не има ги на тив не по све те про же те кон тем пла ци ја ма над моти
ви ма, де ли ма, ис ка зи ма или сли ка ма ко је су ве ли ки умет ни ци оста ви ли 
за со бом у по ку ша ју да раз у ме ју овај свет и за ко ни то сти ства ра ла штва. 
До вољ но би би ло тај жи ви ин тер тек сту ал ни од нос, ко ји ни је ли шен анга
жма на, илу стро ва ти са мо по чет ним сти хо ви ма пе сме „Plu ra lia Tan trum”: 
„Срџ бу ми бо ги њо опој, ону од ја та вра на / и га вра на, гу стот ка них у кро
шња ма гра на тих / ли па, том прет ки шном ба ро ку, док гу де у ра спри / 
му клог пред ве чер ја, пред олуј, по пут умор них / ра чун џи ја, из лу дје лих 
од си ли не па кле них број ки, / га ма ди страв не гла ди.”

У зна лач ки кон ци пи ра ној лир ској раз ме ни са прет ход ним на дах ну
ћем, ње го ви рав но прав ни са го вор ни ци на ла зе се на по ду гач ком спи ску 
ау то ра ста ре и мо дер не књи жев но сти, по пут Хо ме ра, Бор хе са, Ели о та, 
Па ун да, Каф ке, Ма ја ков ског, На бо ко ва, Цр њан ског, Ива на В. Ла ли ћа итд., 
чи је гла со ве и по е тич ку ви зу ру не рет ко и пре у зи ма у од ре ђе ној пе сми 
ка ко би ус по ста вљен вред но сни по ре дак у естет ској ствар но сти прет
по ста вио бес по ре ци ма исто риј ске ствар но сти, ко ји су ре пе ти тив ни. На 
при мер, у пе сми на сло ва са сна жном ре ми ни сцен ци јом на мит ски си же, 
„Ар го на у ти ка”, про на ла зи мо сти хо ве: „Ла ђа сам за шла у ђер дап ске Сци ле, 
/ у Сим пле га де сла би на, шу мо вит мри јест, / слат ко во дан. Ве сла чи по спа
ли у хла ду, / зла то ру ним тим ко са ма бје ху оп ча ра ни, / као мор на ри што 
ће их Кир ка доц ни је у сви ње / пре о бра зи ти. [...] Уз дел ту Ис ка ра, кр во
лип та ли су по кро ви, / кол хид ски, на оба ла ма Пон та, ко ји ма ће доц ни је 
хо ди ти на мра че на Ови ди је ва сјен. // Мà чи скит ски и сар мат ски, оштри 
као кин џа ли / сје кли су удо ве, крв се си ри ла и ши ри ла со / у оцва лом 
ва зду ху.” Или, у ме лан хо лич ној пе сми „Шта ми је у ри бар ни ци, јед ном, 
у жур би, ка зао Тео”: „Хо сти ја ко сти ју око ко је опле ту се там ни бро до
ло ми / жи ћа и скон ча ња. Зми јо клуп ко на Хер ме со ву шта пу / и су за тек 
из ва ђе ног ста клен ца о истом, смрт ном, / свје до че ми ру. Оно што те из
ну тар по том ри је, / пир је ме лан хо ли је.” Ве о ма илу стра тив не пе сме, на 
свој на чин, је су и „Ре тро град, па нон ски ли мес” или „Ac qua Al ta”. Број
не ре ми ни сцен ци је тог ти па про пу шта ју се кроз ме та фо рич ки фил тер 
пе снич ких сли ка и ис ка за. У Ми три ће вом дис кур су, фор му ли са ном 
пре те жно ду гим ме ло дич ним сти хом, не вла да ва ви лон ска ка ко фо ни ја, 
не го хар мо ни за ци ја мно штва гла со ва и си жеа.
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На тај на чин, овај уче ни пе сник оправ да ва сво ју уло гу у по ли фони
ји мо дер не и са вре ме не ли те ра ту ре, у ко јој су, ме ђу тим, ре ла ти ви зо ва ни 
етич ки прин ци пи. Еви ден тан је, при том, нео сим бо ли стич ки, па и транс
сим бо ли стич ки траг ко ји се ма ни фе сту је у Ми три ће вим ус пут ним и 
ла пи дар ним али ра зло жно по ста вље ним ау то по е тич ким ре флек си ја ма. 
Ње го ве пе сме алу ди ра ју на раз ли чи те књи жев не вр сте, што уме да бу де 
озна че но у на сло ву, та ко да сȃм књи жев ни об лик по ста не и те мат ски 
оквир пе ва ња. То су ба ла де, еле ги је, екло ге, ди ти рам би, пен та те ух итд.

Су ге стив на је и ау то по е тич ка уз гред ни ца у под на сло ву: „пје сме 
бри са не го ди на ма”, ко је гра де пе сни ков ин тим ни ити не ра ри јум. Та ко 
по ста вље на на ме ће се пи та ње су ге ри ше ли то Ми трић да вре ме ном иш че
за ва во ља за пи са њем или пак да је ову збир ку упри ли чи ла во ља да се 
учи ни онај скру пу ло зни на пор пе сни ка, на ста си је ви ћев ски, с јед не, а 
ра до ви ћев ски, с дру ге стра не, да се лек ту је и до ра ђу је сво је пе сме до са
вр ше не фор ме и рас по ре да. Ујед но, не на го ве шта ва ли се ти ме да је са 
сва ком пе смом ко ју је мо жда афек тив но, а мо жда и по е тич ки про ми шље
но, из бри сао, пе сник свој ин тим ни про стор обре ме нио пе снич ким иску
ством уме сто што се од ње га осло бо дио, тек та ко до спев ши до од ре ди
шта, крај ње тач ке лич ног ду хов ног ра ста? 

Је дан од уну тра шњих окви ра Ми три ће вог по ет скоме ди те ран ског 
об де ла ва ња тра ди ци је сва ка ко је мит, ко ји он, са свим из ве сно у до слу ху 
са сво јим књи жев ним узо ром Бор хе сом, до жи вља ва као пр вот ну ар ха
ич ну ва ви лон ску би бли о те ку ути сну ту у чо ве ко во се ћа ње, али и као 
не пре глед ни асор ти ман ар хе тип ских ис ку ста ва. Син те ти зу ју ћи у се би 
древ не об ли ке чо ве ко ве ду хов но сти и спо знај ни хо ри зонт, мит је за Ми
три ћа по у зда на ре фе рент на тач ка ко јом мо дер но ис ку ство су о ча ва или 
са о бра жа ва са тра ди ци јом, ње ним вред но сти ма, и на чи ном на ко ји те 
вред но сти ре гу ли шу људ ске чи но ве у вре ме ну. За Ми три ћа је мит пуно
сна жан и као вид го во ра ко јим је об ли ко ва но мит ско ми шље ње пре не сено 
у лир ски го вор. Исти на је да Ми трић у сво ме мо дер ни стич ком до зи ва њу 
и ства ра лач ком угра ђи ва њу мит ских ма три ца у вла сти ти по ет ски текст 
сле ди моћ ну тра ди ци ју по сле рат ног мо дер ни зма, чи ји су пред став ни ци, 
по пут По пе, Па вло ви ћа, Ра ди че ви ћа, Ла ли ћа, Ра до ви ћа, осе ти ли мит 
као искон ски ка нон и ду хов ни мо дел да се пред ста ви чо век и свет ко ји 
се мо ра ин те гри са ти у по е зи ју су о че ну са иза зо ви ма мо дер но сти. Лир ски 
се на па ја ју ћи са мит ских, а то ме по сле дич но и фол клор них из во ра, Ми
трић из на ла зи ар хе тип ска те жи шта и обра сце, на го ве шта ва ју ћи њи хо ву 
мо де ла тив ну уло гу у про јек то ва њу вла сти те пе снич ке има ги на ци је. 
Сна жна је у том по гле ду пе сма „Ели зи јум”. На при мер, у пе сми „Љет но 
ки но, у зе мљи Да жбо го вој” на ла зи мо ове ар хе тип ски „блуд не” сти хо ве 
ко ји ма се опи су је се ћа ње на без бри жне да не де ча штва и ан ти ци пи ра ју 
мрач ни ис хо ди на до ла зе ћег ра та: „Не гдје се од ро ни зе мља, а не гдје се кȃм 
/ у си гу ства ра, чу чи мо, по свр шет ку про јек ци је, / под ли па ма, у зе мљи 
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Да жбо го вој, по не ко пу ши, / а по сли је кад за ки ши тр чи мо кроз ши бља
ке, / у све тој на го ти, ми мла ди Ди о ни си и Ним фе / из гу бље ног мо ра, док 
ја ка ту ча с не ба па да / по на ма и љиљ ци упла ше ни на шим при су ством / 
по вла че се у уну тра шњост шкољ ки ста рих / ау то мо би ла што ру же пре дио.” 
Или пак: „Сва ко је гр ло под ве за но гу јом и сва ко у гру ди ма / но си храм, 
за при че шћа они ма што пре жи ве / тми ну, у мли је ку све тих шар ки с Аскле
пи је вог / шта па, на мје сто елик си ра”. Ар хе тип ски си жеи се ман тич ки 
сна жно су ути сну ти у пе сму „Ха лоа, Ха лоа”: „Од из гна ња же не из свет
ко ви не, из хра ма, по гро ма / ве ћег не ма. Све ми то по е ја је. Ко ан за лу дан 
за / за блу дје лог што бич стиг мат ни др жи у ру ци. Ако сам прах, / твар на 
утва ра ко ја тир со вим шта пом ма ше, огр ну та ко жом / мач ке ди вље, за што 
си до шао у гај то по ла цр них, / да слад / мед ни, си шеш са гро здо ва напу
пе лих.” Слич не ма три це про на ла зи мо и у ан га жо ва ној пе сми „Ло то фа
зи ма по сла ни ца”, у ко јој је пе снич ки су бјект кри тич ки на стро јен пре ма 
те ко ви на ма са вре ме ног све та и кул ту ри за бо ра ва: „Ту шта пра зни но, 
ти шмо за луд на пам ће ња, / сти сла си се по пут са пи би че ва них крв но; 
уздо / гу бич ја за пје ње на мла зно, у во ди сту де но ад не / Ле те – ко жо на је
же на, бри ду ско ре ни, ти, што на лик / си оско ру ши, чи ји је пре бив шум
ски да лек но зи овој / смрт ни ко вој. Ди мо о сли ка на ве дри но што пр ко сиш 
/ не вољ ном на шем су жањ ству, Нир ва ни, ко ја нас / пре већ хи тро по хо ди, 
на кон ку ша ња злог ло то со ва / цва та, по мо ром стра шни јим од ма ча тро
јан ског, / ко ји ни шти у тре ну ста мен ку ла, чи ји смо вла ста ри, / гњи лу 
ра зу му, тр ну ћи жар ог њи шта да ле ког до ма, / ру шев ног, у гру ди ма нам, 
сад већ утвар ним.” Естет ском на до град њом и тран спо но ва њем мит ских 
на ра ти ва, лич но сти и си жеа у по ет ску ра ван Ми трић оба вља син хрони
за ци ју људ ског ис ку ства, пре вас ход но стра ти фи ка циј ски рас по ре ђе ног 
и ди ја хро ни ји. Очи глед но да у ње го вој по ет ској ко смо го ни ји вла да пра
ви ло да, уко ли ко су ства ри упо ре ди ве, без об зи ра на то на ко јој тач ки 
исто риј ске или епо хал не осе да се на ла зе, оне су си мул та не. Јер, ис ку ство 
нам је за јед нич ко.

Сен тен ци о зност ове по е зи је ве ли ка је ње на вр ли на јер се ла ко ути
ску је у ме мо ри ју. Овом при ли ком из два ја мо не ко ли ко сен тен ци о љу ба ви 
и смр ти: „Љу бав има сти сак ра ко вих кље шта. До кост не бо ли. / И за ле
ти се у те бе из не над но као хо бот ни ца ду би на” („Ки но Ме ди те ран”). Или 
пак о дру га чи јој, ток сич ној љу ба ви у пе сми „Пост ју го сла ви јом”: „Љу бав 
је вар ва рин што рас ки да / све ди вљач ком стра шћу, де ре ко жу ко зи што 
дре чи. / Сла би не уда ра кар те чом, ба рут на би ја у ци јев / кре ме ња че, у 
то плу и мрач ну ка вер ну.” Или: „Љу бав оста вља вла жно на лич је док про
ми че кроз зид, / по ко јем стје ни це и ухо ла же тр че сво је ма ра то не, / у 
ну жни ку ау то бу сном иза ко јег ви ре очи окру ње не та мом, гдје ра сте та
ту ла и ку ца ња тје ра куч ку, / бје со муч но” („Car go Lo ve”). У пе сми „Мар
то ло шка” про на ла зи мо и ове сен тен це/па ра бо ле: „Та ква је љу бав спо чет
ка, с то плим ру јем зо ре при ла зи, / ока сни ли, па у чин бу де, мре ном што 
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вид за мра чу је. // На кра ју по ста не и злат ник ко јег дје ца на ђу у пи је ску 
/ ге о ман тиј ском, исто вјет ном оном у ко јем Пи та го ра ис цр та вре ме ну 
круг.” Или: „Љу бав има пла ху сјен ку у зр ца ли ма ку ћа, кр те ми ши це” 
(„Цр на је бо ја на ран џи, ује сен”); „Љу бав је не по мир љи вост, ба жда ри на 
/ ко ју пе ча та ју ср ца, во ље њем, пуп ко ви на што ди ше / у во де ња ку ма тер
ни це, сви јет што од мно штва оп ста је” („Plu ra lia Tan trum”). Чи та мо и ове 
сти хо весен тен це: „Све што око гле да смрт је и смр ћу кадтад би ва.” 
„Што ти је не ра зум но, то га се и кло ни”; „Кон цем, Бог је те ле гра фист 
што ша ље осмрт не об ја ве” („Ка ла ба лук”). По је ди не пе сме са др же анга
жо ва ни је ис ка зе у ко ји ма се из но си исто ри о соф ски став, из ме ђу оста лих 
и овај: „[...] Евро па је пу сто по љи на / мр тва, од Ко со ве ла још, ри ту а ли 
нео б но вљи ви су, / по пут мр тво зор ни ка ор ке стри ра ма е стро Ма јев ски” 
(„Ба ла да за Пе ле гри не”).

Је зич костил ска уре ђе ност, тач ни је са ли ве ност сти хо ва у овој књи
зи у са гла сју је са то тал ном есте ти за ци јом ис ку ства као по е тич ком па
ра диг мом. Ду ге пе сме, ко је, сва ка за се бе, пред ста вља ју Ала ди но ву пе
ћи ну тро па, и ду ге сти хо ве у ко ји ма пре по зна је мо и по не ке осо бе но сти 
сти ла пле те ни ја сло вес, кра се и ди ја лек ти зми, ре ги о на ли зми, ар ха и зми, 
исто ри зми, али и ве о ма функ ци о нал но по ста вље ни нео ло ги зми ко ји се 
мо гу свр ста ти у ви ше вр ста, али ко ји се у пот пу но сти укла па ју у се ман
тич ко окру же ње. Док нас по је ди ни под се ћа ју на чу ве не Хо ме ро ве сло же
не при де ве, дру ги пак но се ко до ве и зна че ња ан тич ке, хри шћан ске или 
на род не тра ди ци је. Не ки од при ме ра су: не ис теч но, ци ја но ти пи је, црно
пас, га вра но кри ла, бал ка нот ми не, бу ро за тиш ја, зми јо ри ба ри ца, пр сто
ја го ди це, леп ти ро кри ла, ри бо у гле, вр то реп но, гре ко ло на де, вар ва ро хор ди, 
тај но ве чер ње, ви ме но мли је ко, кр во пла зме но, стро бо скоп ни, ву но вла ча
ри, смо кво лист, сту де но ад не, ен тро пи ја лу до бал кан ска, вјеч но у ра мљен, 
дав но скрут ну та, са тан тан го, тре ће о дри ца ње, кр сто по стељ но, еде но ста
зи ца. С дру ге стра не, оби ље то по ни ма, на зи ви исто риј ских до га ђа ја, 
тер ми на за озна ча ва ње фло ре и фа у не, мит ских и књи жев них лич но сти 
ука зу ју на при ље жан рад у је зи ку, али и на ен ци кло пе диј ска стре мље ња 
ове по е зи је. Сто га је и жан ров ски, па и по е тич ки при јем чив „Рјеч ник 
дје ли мич но из дво је них и ма ње по зна тих ри је чи и тер ми на” на кра ју 
књи ге ко ји је ком по но вао сам пе сник, у ко јем лек се ме пре ра ста ју у пе
снич ке епи сте ме.

Мо жда би и за зву ча ло као кли ше ако би смо ре кли да је пред на ма 
збир ка пе са ма јед ног од нај да ро ви ти јих пе сни ка ге не ра ци је ро ђе не у дру
гој по ло ви ни се дам де се тих и по чет ком осам де се тих, иа ко су по је ди ни 
пе сни ци тог на ра шта ја за у зе ли сво је за слу же но ме сто на пе снич кој ма пи. 
Ра до мир Д. Ми трић је са мо свој на ау тор ска фи гу ра, чи ја је по е зи ја, по 
свим ак си о ло шким кри те ри ју ми ма, из у зет на. Ње го во пе сни штво у сво јој 
је зич костил ској и фи гу ра тив ној рас ко ши из и ску је по све ће не, од го вор
не и стр пљи ве чи та о це, упо зна те са ра спо ном то по са свет ске књи жев не 
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и кул тур не ба шти не, ујед но спрем не да се по ти ском има ги на ци је про јек
ту ју у апарт ни али из гра ђе ни умет нич ки свет Ки на Ме ди те ран ка ко би 
пре по зна ли до ти ца је по ја ва и пој мо ва уда ље них епо ха и кул ту ра. Јер, то 
пре по зна ва ње от кљу ча ва зна че ња сли ка, ис ка за и по ру ка ве о ма ком плек
сног и ви брант ног лир ског соп ства, са не вољ но до би је ним пр тља гом жи
вот ног ис ку ства, али и са вред но сти ма на ко ји ма по чи ва ње гов кри тич ки 
по глед на свет ко јем у сва ком тре нут ку и с пу ним пра вом прет по ста вља 
по ет ску прав ду.

Др Ја на М. АЛЕК СИЋ
Ви ши на уч ни са рад ник
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Ире на Пла о вић, Иви че ње, Су ма тра из да ва штво, Ша бац 2024

Сва ку од че ти ри пе снич ке књи ге Ире не Пла о вић, до цен та на Срп
ској књи жев но сти и је зи ку са ком па ра ти сти ком Фи ло ло шког фа кул те та 
у Бе о гра ду, по ве зу је сна га из ра за и хра брост у раз би ја њу пе снич ких 
кон вен ци ја. Од на дах ну те де чи је збир ке Иза ока (2009), пре ко зна чај но 
зре ли је Ве ли ко то пло (2018), до по е тич ки ино ва тив не Те ме љи че га тач но 
(2021), ау тор ка рас те же гра ни це свог пе снич ког све та, са би ја ју ћи их у 
но вој збир ци на је дан кра так и бес по го вор ни кон цепт: „гу шће”. Ово не 
зна чи су жа ва ње има ги на тив ног по ља, на про тив, у гу стом пе снич ком 
тка њу збир ке Иви че ње отва ра ју се но ви пу те ви има ги на ци је, с по ре клом 
у нео бич но лу цид ном пр вен цу. Сти хо ви из пр ве збир ке: „Же лим да са
да шњост бу де ствар наˮ и „Ми смо, љу ди, ису ви ше све сни / Не уме мо да 
пра ти мо на гонˮ пред ви ђа ју те жњу ка ис пу ње њу са да шњо сти кроз пра
ће ње на гон ског, из ван и иза све сти, што се у пот пу но сти оства ру је у но вој 
пе снич кој књи зи. Сто га, ни је из не на ђу ју ће што се пе снич ка ло ги ка Ире
не Пла о вић опи ре тра ди ци о нал ној књи жев ној кри ти ци, ко ја сво је упо
ри ште тра жи у те мат скомо тив ским је згри ма и ту ма че њи ма зна че ња. 
Чи та ње збир ке Иви че ње мо же се по ре ди ти са пли ва њем у бр зој и ви ро
ви тој ре ци, где крат ки пре да си на оба ла ма сми сла пред ста вља ју мо мен
те за узи ма ње да ха и по вра так сна ге, пре по нов ног пли ва ња. Има ју ћи у 
ви ду да је под на слов збир ке Ве ли ко то пло „тр ка у ви ше да хо ва ,ˮ а да су 
по је ди не пе сме у но вој књи зи екс пли цит но озна че не као „ис пе ва не у да ху ,ˮ 
Иви че ње се мо же по сма тра ти као крај ње уоб ли че ње јед не по е тич ке за ми
сли и за вр ше так јед не тр ке, на кон ко је се ко нач но мо же про ди са ти рав
но мер но и ду бо ко. 




